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Öffentlicher Teil der Niederschrift 
über die öffentliche und nichtöffentliche Sitzung 
des Gemeinderates der Ortsgemeinde Bärweiler  

vom 21.05.2026 
 
Sitzungsort: im Haus am Dorfplatz Bärweiler, Vordergasse 10, 55606 Bärweiler 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:25 Uhr 

 
 
Anwesend: Anwesend: Es fehlen: 

Vorsitz: 
Schmell, Helmut 
 
Mitglieder: 
Gehm, Hans 
Neig, Thomas (ab TOP 3 öff.) 
Maurer, Jürgen 
Bornheimer, Iris 
Wolf, Joachim 
Wahl, Bernd 
 
 
Teilnehmer ohne 
Stimmrecht: 
 

Schriftführung: 
Thorsten Vollmar 
 
Verwaltung: 
 
Presse: 
 
Zuhörer/Gäste: 
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Tagesordnung: 

- öffentlich - 
 
1. Einwohnerfragestunde 

 
2. Informationen zu Auftragsvergaben  

 
3. Dorfgemeinschaftshaus Bärweiler - Innenvorsatzfenster (RZN-

Maßnahme) 
Beratung und Beschlussfassung Auftragsvergabe 
Vorlagen-Nr. 2026/Bärwei014 
 

4. Beauftragung Baumpflegearbeiten 
Vorlagen-Nr. 2026/Bärwei013 
 

5. Haus am Dorfplatz 
Anschaffung neue Tische und Stühle 
Beratung und Beschlussfassung Auftragsvergabe 
Vorlagen-Nr. 2026/Bärwei015 
 

6. Informationen zur Erweiterung bzw. Sanierung der Kita in 
Meddersheim 
 

7. Mitteilungen der Vorsitzenden und Anfragen der Ratsmitglieder  
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Zur heutigen öffentlichen Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde Bärweiler war 
mit Schreiben vom 08.05.2026 unter Bekanntgabe der Tagesordnung form- und 
fristgerecht eingeladen worden. Die Veröffentlichung erfolgte im Mitteilungsblatt vom 
14.05.2026. 
 
Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche bezüglich der Tagesordnung gibt es nicht. 
 
Sodann wird Folgendes beraten und beschlossen: 
 
- Öffentlicher Teil - 
 

 
Tagesordnungspunkt 1 
Einwohnerfragestunde  
 
Keine 
   

 
Tagesordnungspunkt 2 
Informationen zu Auftragsvergaben  
 
Der Vorsitzende erklärt, dass der Gemeinderat bei der letzten Sitzung am 23.04.2026 
nicht beschlussfähig war. Daher konnte auch nicht über die Auftragsvergabe für 
dringende Anstrich- und Lackierarbeiten sowie die Erneuerung der Bodenbeläge in der 
Mietwohnung abgestimmt werden. In Absprache mit der Verbandsgemeinde hat der 
Ortsgemeinderat die Beschlussvorlagen in der Zwischenzeit unterschrieben und die 
Aufträge konnten vergeben werden. 
   

 
Tagesordnungspunkt 3 
Dorfgemeinschaftshaus Bärweiler - Innenvorsatzfenster (RZN-Maßnahme) 
Beratung und Beschlussfassung Auftragsvergabe 
 
Die Fenster am Dorfgemeinschaftshaus mit ehemaliger Wohnung sollen energetisch 
ertüchtigt werden. Da die bestehenden Fenster unter Denkmalschutz stehen, sollen 
innenseitig Innenvorsatzfenster montiert werden. 
Die Ortsgemeinde Bärweiler hat beschlossen, einen Teil der Fördermittel aus dem 
Programm Regional.Zukunft.Nachhaltig (RZN) dafür zu verwenden. Die 
denkmalschutzrechtliche Genehmigung für die Arbeiten liegt vor. 
 
Es wurden drei Firmen mittels E-Vergabe zur Abgabe eines Angebotes aufgefordert, 
alle drei Firmen haben fristgerecht ein Angebot eingereicht. 
 
Die Prüfung der Angebote brachte folgendes Ergebnis: 
 

1. Schreinerei Becher, Jeckenbach:    24.370,75 € (brutto) 
2. Bieter2:       36.124,71 € 
3. Bieter3:       39.485,77 € 
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Der Fachbereich empfiehlt die Auftragsvergabe an die Schreinerei Becher als 
wirtschaftlichsten Bieter. 
 
Haushaltsmittel stehen unter der Haushaltsstelle 57312.5231 grundsätzlich zur 
Verfügung. Aufgrund bereits erfolgter beziehungsweise geplanter 
Renovierungsmaßnahmen im Innenbereich des Dorfgemeinschaftshauses reichen die 
verbleibenden Haushaltsmittel jedoch nicht aus, um die Maßnahme vollständig zu 
finanzieren. Zur Finanzierung der Maßnahme ist daher voraussichtlich eine 
überplanmäßige Mittelbereitstellung in Höhe von ca. 5.000 € gemäß § 100 GemO 
erforderlich. 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat Bärweiler beschließt nach Prüfung durch die Bauabteilung der 
Verbandsgemeinde Nahe-Glan die Auftragsvergabe an die Schreinerei Becher aus 
Jeckenbach zum Angebotspreis in Höhe von 24.370,75 € (brutto). 
 
Die zur Finanzierung der Maßnahme zusätzlich erforderlichen Haushaltsmittel in Höhe 
von bis zu 5.000 € werden gemäß § 100 GemO überplanmäßig bereitgestellt. Die 
Deckung erfolgt aus vorhandenen liquiden Mitteln der Ortsgemeinde sowie aus 
Einnahmen aus Grundstücksverkäufen und der zukünftigen Vermietung der 
Gemeindewohnung. 
 
Abstimmungsergebnis:  
 5 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
 2 Enthaltungen 
 
   

 
Tagesordnungspunkt 4 
Beauftragung Baumpflegearbeiten 
 
Im Bereich der Ortsgemeinde Bärweiler sind Baumpflegearbeiten durchzuführen. Eine 
regelmäßige Baumpflege ist sinnvoll und notwendig, um die Verkehrssicherheit zu 
gewährleisten, die Gesundheit und Standfestigkeit der Bäume zu erhalten sowie 
Schäden durch herabfallende Äste oder sonstige Beeinträchtigungen zu vermeiden. 
Darüber hinaus dient die Pflege auch dem langfristigen Erhalt des Baumbestandes. 
 
Für die Durchführung der Arbeiten liegen zwei Angebote vor: 
Angebot 1:     2.772,70 € brutto 
Angebot der Firma Scherer:  2.547,79 € brutto 
Das Angebot der Firma Scherer ist das wirtschaftlich günstigere Angebot. 
 
Die erforderlichen Haushaltsmittel stehen unter der Buchungsstelle 55111.5231 in 
ausreichender Höhe zur Verfügung. 
 
Beschluss: 
Der Ortsgemeinderat Bärweiler beschließt, den Auftrag für die Durchführung der  
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Baumpflegearbeiten an die Firma Scherer zum Angebotspreis von 2.547,79 € brutto 
gemäß Angebot vom 08.03.2026 zu vergeben. 
 
Abstimmungsergebnis:  
 6 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
 1 Enthaltungen 
 
   

 
Tagesordnungspunkt 5 
Haus am Dorfplatz 
Anschaffung neue Tische und Stühle 
Beratung und Beschlussfassung Auftragsvergabe 
 
Die Ortsgemeinde möchte für das Haus am Dorfplatz neue Stühle und Tische 
anschaffen. 
Nach Präsentation von verschiedenen Modellen der Stühle, Tische und Stoffe wurden 
zwei Firmen gezielt nach passendem Mobiliar angefragt. 
 
Das Angebot der Firma Hofmann GmbH aus Kreuzwertheim beinhaltet 36 Stühle aus 
Buche mit Sitzpolster und Grifflochfräsung, 4 große Klapptische, 2 kleinere nicht-
klappbare Tische sowie eine Eckbank zum Angebotspreis von 13.807,08 €. 
 
Das Angebot eines lokalen Anbieters beinhaltet ebenfalls 36 Stühle aus Buche mit 
Sitzpolster und Grifflochfräsung, 4 große Klapptische und 2 kleine klappbare Tische, 
allerdings keine Eckbank, zum Angebotspreis von 15.484,04 € und ist damit ohne 
Bank bereits deutlich teurer. Daher wurde auf die Ergänzung des Angebotes um eine 
Eckbank verzichtet. 
 
Die Bauabteilung empfiehlt daher die Auftragsvergabe an die Firma Hofmann GmbH. 
 
Haushaltsmittel stehen unter der Hh.-Stelle 57310 – 08221 in Höhe von 10.000 € zur 
Verfügung. Zur Finanzierung der Maßnahme ist daher eine überplanmäßige 
Mittelbereitstellung in Höhe von ca. 3.800 € gemäß § 100 GemO erforderlich. 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat Bärweiler beschließt nach Prüfung durch die Bauabteilung der 
Verbandsgemeinde Nahe-Glan die Bestellung des Mobiliars bei der Firma Hofmann 
aus Kreuzwertheim zum Angebotspreis in Höhe von 13.807,08 € (brutto). 
 
Die zur Finanzierung der Maßnahme zusätzlich erforderlichen Haushaltsmittel in Höhe 
von rund 3.800 € werden gemäß § 100 GemO überplanmäßig bereitgestellt. Die 
Deckung erfolgt durch Spendenmittel und durch vorhandene liquide Mittel der 
Ortsgemeinde. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 7 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
 0 Enthaltungen 
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Tagesordnungspunkt 6 
Informationen zur Erweiterung bzw. Sanierung der Kita in Meddersheim 
 
Der Vorsitzende fasst die Ergebnisse der gemeinsamen Ratssitzung der 
Ortsgemeinden Meddersheim, Kirschroth und Bärweiler vom 23.04.2026 kurz 
zusammen. Anschließend wird über die finanziellen Auswirkungen für die 
Ortsgemeinde Bärweiler und mögliche Alternativen zur Erweiterung der Kita 
Meddersheim diskutiert. Man ist sich einig, dass noch weitere Gespräche mit den 
Ortsbürgermeistern der betroffenen Gemeinden und der Zuordnungsgemeinden 
geführt werden müssen. 
   

 
Tagesordnungspunkt 7 
Mitteilungen der Vorsitzenden und Anfragen der Ratsmitglieder   
 
7.1 Anschaffung von Hinweisschildern zur Anleinpflicht für Hunde 
 
Der Vorsitzende fragt an, ob Hinweisschilder zur Anleinpflicht für Hunde beschafft 
werden sollen. Der Gemeinderat spricht sich nach kurzer Beratung gegen die 
Beschaffung aus. 
 
7.2 Sachstand Brückenprüfung 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass die Brücken in der Ortslage durch die Gemeindearbeiter 
von Wildwuchs befreit wurden, so dass zeitnah mit der turnusmäßigen Brückenprüfung 
begonnen werden kann. 
 
7.3 Abrechnung Dorferneuerungsmaßnahme: Denkmal und Haus am Dorfplatz 
 
Im Rahmen des Jahresabschlusses 2024 wurden nun auch die 
Dorferneuerungsmaßnahmen am Denkmal sowie am „Haus am Dorfplatz“ erfasst. 
Unter Berücksichtigung der gewährten Zuwendungen und eingegangenen Spenden 
beläuft sich der Eigenanteil der Gemeinde auf 31.932 €. Geplant war ein 
Gemeindeanteil in Höhe von 31.831 €. 
 
7.4 Informationen zu der Spende von Notfalldosen durch die Bittmann-Stiftung 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass die Ortsgemeinde Bärweiler von den bestellten 95 
Notfalldosen lediglich 60 erhalten hat. Diese werden nun zuerst an ältere und 
alleinstehende Bürger verteilt. 
 
7.5 Informationen zu der Unterstützung gemeinnütziger Initiativen durch die 
Bittmann-Stiftung, hier: Dorfladen 
 
Nach kurzer Diskussion besteht im Gemeinderat Einigkeit darüber, dass ein Dorfladen 
in Bärweiler voraussichtlich nicht kostendeckend betrieben werden kann. 
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7.6 Informationen über eingegangene Spenden 
 
Der Vorsitzende informiert, dass Herr Brahm-Roelefeld im Namen der Jagdpächter 
250 € für die Reparatur der Hottenbachbrücke an der Hottenmühle spendet. Hinzu 
kommen für den Spielplatz Spenden i.H.v. 200 € durch die Sparkasse und 5.000 € 
durch die Landfrauen Bärweiler.  
 
7.7 Sachstand UGG 
 
Der Vorsitzende berichtet, dass einige Anwohner ein Schreiben erhalten haben, 
wonach die abgeschlossenen Verträge mit der Firma O2 nicht erfüllt werden können.  
Außerdem wird die Firma UGG den Glasfaserausbau in vielen Ortsgemeinden der 
Verbandsgemeinde Nahe-Glan – darunter auch Bärweiler – nicht mehr durchführen. 
Um die zukünftige Glasfaserversorgung der Ortsgemeinde sicherzustellen, wird es 
erforderlich sein, Gespräche mit der Kreisverwaltung und potenziellen Netzbetreibern 
zu führen.  
 
7.8 Nächste Gemeinderatssitzung 
 
Der Termin für die nächste Gemeinderatssitzung wurde auf den 18.06.2026 festgelegt. 
 
 
  
Da keine weiteren Mitteilungen und Anfragen vorliegen, schließt der Vorsitzende den 
öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
 
Der Vorsitzende: Schriftführer: 
  

Helmut Schmell  
  
 


